

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Zahaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor hodil sam ponj, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopošilja do odpovedi. — Udje „Katal. štakovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, vsprejema naročnino, inserate in reklamacije.

Za inserate se plačuje od enostopne petitvrste za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratno oglašje primeren popust. Inserati se sprejemajo do srede jutraj. — Nezaprete reklamacije so poštnine proste.

Davek na pivo in hmeljarji.

Ker se me je že od več strani pismeno vprašalo, kaj je okvirni zakon glede davka na pivo, sem se namenil, tem potom hmeljarje nekoliko seznaniti z dokladi, katere pobiranje se je dovolilo v štajerski deželni zbornici dne 30. grudnia 1909. Zadnja postava, po kateri je bilo dovoljeno, pobirati deželni vladni doklade na pivo v visokosti 2 K pri hektolitru, je bila sklenjena dne 6. sušca 1908. Pivovarniškim baronom, ki imajo v svojem krogu že lepo število težkih kapitalistov, se ta postava ni dopadla, ker bi morali plačati v skupno deželno blagajno lepo svoto, približno na leto 1.500.000 kron. Zato so sklenili, da bodo ceno piva zvišali, in sicer tako, da bi imeli dobička na leto približno še 2.000.000 kron.

Pričeli so v resnici pivo po mestih in tudi na deželi 4 do 8 vinovcev pri litru dražje točiti. S tako občutnim zvišanjem cene pa konsument, to je ljudstvo, katero živi pivo, ni bilo zadovoljno; zato so pričeli posebno po mestih bojkotirati pivotoče. Ta bojkot je trajal od 8. julija do 1. grudnia leta 1908, in posledice bojkota so bile, da so bogati pivovarnarji morali odnehati ter je zmagalo ljudstvo. Ko pa se je v deželni proračunu za leto 1910 pokazala velikanska vrzel nezadela, namreč 3.700.000 kron primanjkljaja, je finančni odsek sklenil, predlagati deželni zbornici okvirni zakon, v smislu katerega bi se dalo deželi dovoljenje, pobirati doklade na pivo v visokosti od 2 do 4 K pri hektolitru. Torej po postavi z dne 6. sušca 1908 je dovoljeno deželi pobirati doklade na pivo v visokosti 2 K pri hektolitru. In sedaj je deželni zbor dovolil vladni pobirati doklade na pivo v visokosti od 2 do 4 K. S tem ni rečeno, da se bodo pobirale doklade v visokosti 4 K, ampak od 2 do 4 K, to je 2 K ostaneta kakor sta, ako pa deželna vlada potrebuje več denarja, in dež. zbor dovoli, zvišati to doklado in ne druge, sme pobirati doklado v visokosti 2 K 20 vin., ali 3 K do 4 K pri hektolitru. Toliko o okvirnem zakonu samem. Zanimalo pa bode cenjene čitatelje gotovo tudi to, koliko piva se je porabilo na Štajerskem v zadnjih letih. Evo vam nekaj podatkov.

Leta 1907 se je popilo 870.000 hl piva, kar je dalo deželi 1.740.000 K doklad. Leta 1908, to je tistega leta, v katerem se je pričelo bojkotiranje piva, se je še vendar porabilo 748.000 hl, pri katerih je dobila dežela svoto 1.496.000 K. Zmanjšanje konsuma pa ni povzročilo samo bojkotiranje piva, ampak to leto je

PODLISTEK.

Čudežna rešitev.

Spisal Jurij Plevnik.

(Konec.)

Kaj jima je sedaj početi?

Razne misli so jima rojile po glavi, ena je izpodirivala drugo, vrteč se okrog enega središča, in to središče je bilo — smrt. Da, smrt ste v svoji domišljiji videli tako različno in tako živo, da se jima je zdelo, da ju bode zdaj pa zdaj zapustila zavest, ter da boste padli v omedlevico. Toda njuno dušno stanje se je kmalu spremenilo. Videč, da ni več rešitve, ste padli na kolena ter se v dolgi molitvi pripravljali na smrt, a obenem prosili Boga, naj ju reši iz tega groznega kraja, sicer pa naj se zgodi njegova volja. In tisti Bog, ki skrbi za črviča v prahu, tudi ti dekleti ni zapustil, ampak poslal jima je rešitelja, kakor nekoč sv. Petru, ki ju je rešil iz ječe.

Ko tako udano in goreče molite in močite okrvavljena, kamenita tla z vročimi solzami, se nenadoma vrata odpro, in v ječo stopi zal mladenič, nebeske lepote, ter ju prijazno ogovori:

„Bog je vajino molitev uslišal ter poslal mene, svojega angelja, da vaju rešim in spravim na varen kraj; torej ne mudite se dolgo, kajti čas mineva in jutro se bliža, ampak urno se odpravite na beg!“

Kdo bi popisal veselje, ki je zdaj prešinilo ti ubogi, skoraj na pragu smrti že stoječi ženaki, moje pero takega popisovanja ni možno, kajti tako veselje se da le občutiti, nikar pa popisati. Urno, kakor dve vrni, skočite na noge, ter, ko bi trenil, bili ste že su-

sadje po celi srednji Evropi, posebno pa na Štajerskem, izvanredno bogato obrođilo, zato je bil sadjevec dobiti po izredno mali ceni; ljudstvo je opustilo pivo, ter se je oprijelo sadjevca, ker je bil isti veliko cenejši. Tako se je n. pr. na Dunaju in v Gradcu in tudi v drugih mestih točil sadjevec po 28 do 32 vin. liter in je bila skoraj na vsakem oglu nabita reklamnata tablica.

Leta 1909 se je v prvih mesecih porabilo manj piva, kot v prvih mesecih prejšnjega leta, toda v mesecih avgustu, septembru, oktobru in novembru, pa se je porabila zopet veliko večja množina piva, vsled česar je dobila dežela imenovane mesece približno 20.000 K mesečno več, kot prejšnja leta. To so navadne številke, katere dovolj jasno govorijo o porabi piva na Štajerskem.

Sedaj se pa nekoliko ozrimo nazaj na pretečena leta z ozirom na ceno hmelja v Savinjski dolini. Vzemimo leto 1907, ko ni bilo nobenega pivnega bojkota, in tudi ne obilice sadjevca, ki bi delal konkurenco pivu, in vkljub temu so bile cene hmelju sramotno nizke.

Dotično leto so bile državnozbornske volitve, in na vseh koncih in krajih naše krasne doline se je z velikim bobnom ropotalo: „Roblek je rešitelj savinjskega hmeljarstva, on in samo on bo deloval na to, da bo hmelj po 5 kron kilogram.“ In res, dobili smo hmeljarji za kilo hmelja pet okroglih denarjev, pa ne srebrnih kronic, ampak 4–5 grošev ali 10vinarskih nikljustih novcev.

Vsa liberalna hujskarija proti poslancem S. K. glede davka na pivo se je popolnoma izjalovila, ker Savinjsčani niso tako neprevidni, da bi politični slepariji šli še enkrat na limanice.

To si zapomnite gospodje pri razdirajoči liberalni Narodni stranki. Vsem pristašem K. Z. pa pošilja najiskrenejše pozdrave

Alojzij Terglav,
deželni poslanec.

Sv. Peter v Savinjski dolini, 28. februarja.

Proč od Gradca!

Makole.

Deželni poslanec Novak je imel v nedeljo 27. svečana tukaj shod, ki je bil prav dobro obiskan. V 1½ ure trajajočem govoru je poročal o delovanju deželnega zbora. Razkazoval je krivice, katere se nam delajo in so nam hoteli še zadati nemški nacionalci,

naj pod milim nebom, globoko dihajoč sveži, svobodni zrak vase. V iskrenih besedah, polnih srčne hvaležnosti, ste se začeli dekleti sedaj zahvaljevati za nenadno rešitev. Rešitelj, kateremu je krožil lahen smehljaj okoli ustnic, ju ljubeznjivo poslušal, potem pa, ko dekleti utihnute, jima začne razlagati, po kateri poti naj sedaj potujete, da se ognete nadaljni nevarnosti. Razložil jima tudi, da ju bodo začeli roparji na vse strani iskati koj, ko bodo zapazili, da ste ušli, in sicer s psi, in v takem slučaju je res težko uiti, kajti psi ovohajo že od daleč človeka. Pouči ju, da kadar bodo že psi blizu, naj se samo za drevesa u-maknete, in psi bodo brez sledu kar mimo leteli; a ko ne bode psov več v bližini, tedaj pa zopet smeta brezskrbno potovati. Ko ju tako pouči, je izginil, da se mu romarici za dober nauk še zahvaliti niste mogli. Sedaj se urno odpravite zopet na pot.

Kmalu se je začela na vzhodu prikazovati zarja, vesela oznanilka prihajajočega solnca. In ta zarja na vzhodnem nebu se jima je zdelala sedaj tako lepa, kakor še nikoli ne. Ptičice po logu so se začele buditi ter žgoleti vedno staro, vedno isto, a vendar vedno novo, vedno tako lepo pesem, mlademu jutru v pozdrav. Drevje je lahno šumelo s svojimi listi, kot bi si pripovedovalo skrivnostne bajke. Vse se je zopet oživelilo ter se veselilo novega jutra, in tudi naši ma romaricama je bilo tako lahko, tako milo pri srcu, kakor še nikoli prej.

Ko tako korakate naprej, druga poleg druge, same v se zamišljeni, kar se zasliši od zadelj divje pasje lajanje. Roparji namreč, ko so zjutraj pogrešali begunki, so se razsrdili, posebno poglavar je kar divjal od gnjeva, ter razposlal izučene velike pse, da

posebno pa, kako so hoteli spraviti proračun pod streho in zvišati deželne doklade na 50%, potem pa, ko bi to bilo pod streho, bi nam zadali smrtni udarec s tem, da bi se preuredila postava za deželno-šolski svet v smislu predloga Wastiana in njegovih tovarišev. Vse to so zborovalci z zanimanjem poslušali, vprašali so ga, kaj je s podporo vsled suše, ali se bode kaj sena dobilo. Povedal nam je, da se je pri razdelitvi premalo oziralo na Spodnje Štajersko, posebno Slovence, in da so poslanci skupno prosili v-novič za novo podporo. Končno je župan Hajšek od Sv. Ane izrazil predavatelju in vsem slovenskim poslancem priznanje in zahvalo v imenu makolskih kmetov ter prečital resolucijo, kakor je bila objavljena v „Slov. Gospodarju“ v poročilu iz Žič. Bila je enoglasno sprejeta. Zaključil je zborovanje s trikratnim živijo na cesarja.

Poljčane.

Brez kakšne agitacije zbralo se je zadnje nedelje precejšnje število volilcev v gostilni g. Fr. Gajšek, kjer so z vzorno pozornostjo sledili govoru g. poslance Petra Novak, ki je v poljudni besedi razložil poslovanje deželnega zbora ter naštel vzroke, zakaj slovenski poslanci v Gradcu ne morejo ničesar doseči za slovenski Štajer. Enoglasno se je sprejela sledeča resolucija:

„Zborovalci na shodu v Poljčanah izrekajo svojemu poslancu P. Novaku, kakor tudi vsem slovenskim poslancem svoje popolno zaupanje in svojo zadovoljnost posebno pa odobrujejo njih možati nastop proti nam sovražni večini nemških poslancev v deželnem zboru; odobrujejo popolnoma, da so se poprijeli najskrajnejšega sredstva, obstrukcije, ter jih pozivajo, da vztrajajo, dokler ne dobijo pravice, ki pripadajo prebivalcem slovenske Štajerske. V očigled nemški krivičnosti odločno zahtevajo samoupravo za slovenski Štajer.“

Jako hvaležni smo g. dr. Leskovarju, odvetniku v Mariboru, ki nam je v jedrnatih besedah razložil orožje, s katerim se spodnještajersko nemčurstvo bori zoper nas Slovence. To orožje je grdo obrekovanje in blatenje našega naroda in njegovih voditeljev po nemškem časopisju, posebno po grdem „Stajercu“, ki zastruplja naše poštono ljudstvo ter se po vsej pravici imenuje „giftna kropa“; le kakšen tepec ali pa hudobnež verjame „Štajerčevim“ lažem; veren Slovenec se pa skrbno varuje trgovin, kjer se ta gadja zalega ponuja za denar ali celo zastoj. Nadaljno

bi ju dohтели ter pritirali s silo nazaj. Toda romarici, od angelja podučeni, ste stopili sedaj za drevo, in psi so izgubili na mah vsako sled ter se vrnili od vseh strani prazni nazaj v grad, in romarici ste bili rešeni. Potovali ste hitro dalje, kolikor so ju noge nesle, ter ste srečno čez več dni dospeli do svojega cilja. Ko ste opravili na božjem potu običajno pobožnost, ste se vrnili po drugem, varnejšem potu v svojo domovino.

Prišedši domov, ste se globoko zahvalili Bogu in Mariji za srečno vrnitev, posebno ste se še zahvaljevali Bogu za rešitev iz roparskih rok, sli ste koj drugi dan po povratku h gospodu župniku ter mu razložili vse podrobnosti iz svojega potovanja, obenem ga pa prosili, naj daruje zahvalno sveto mašo za srečno vrnitev ter za rešitev iz smrtne nevarnosti. Gospodu župniku, ki je bil kaj blag mož, se je dopadlo zaupanje teh dveh deklet do Boga, ter je rad uslišal prošnjo. Prihodnjo nedeljo je pa župnik v cerkvi svojim poslušalcem pridigoval o božji dobrotljivosti; razlagal je, ves razgret od navdušenosti, z vznese-nimi, krepkimi besedami, strmečim poslušalcem: kako Bog rad vsakomur v sili pomaga, če se resnično do njega obrne, ter ga zaupljivo prosi pomoči, pa če treba, pri tem tudi čudež storiti. In kot dokaz resničnosti svojega govora, pripoveduje sedaj gospod župnik povest teh dveh romaric, ki jo je ljudstvo z odprtimi ušmi z velikim strmenjem poslušalo, ter konča svoj govor nekako s temi-le besedami:

„Kadar nas v življenju obiščejo nadloge, brez katerih si skoro ne moremo misliti človeškega življenja, ter kadar nam preti velika nevarnost: nikar trpeti časa s praznim jadikovanjem, ampak pogumno se

orožje je nemško-židovski Schulverein in zloglasno društvo Südmarka; s prvimi bi nam Slovencem radi vsilili nemške šole, v katerih bi se naši otroci izneverili ne samo milemu slovenskemu rodu, ampak tudi sv. katoliški veri; z drugo pa hočejo slovenskega kmeta izgnati iz njegove rodne zemlje ter naseliti med nas protestantovske Nemce iz „rajha“. Da je govoril g. govornik vsem navzočim iz srca, pričalo je glasno odobravanje njegovih besed.

Državni zbor.

Dne 24. februarja so se zopet sešli državni poslanci na Dunaju k posvetovanju. Našli so staro ministristvo, le nemškega ministra krajana dr. Schreinerja je ministrski predsednik odslovil, ker je preveč hujskal proti Slovanom.

Ker so Slovani združeni v Slovanski Jednoti, katera ima vsled spretnega vodstva in velikega števila članov močan ugled, so se zbrali tudi svobodomiselnimi Nemci pod en klobuk ter si uredili Nemško-narodno zvezo. V njej je 77 svobodomiselnih poslancev, in sicer prejšnja agrarna stranka, nemško-nacionalna, nemško-radikalna in nemško-svobodomiselnna stranka. Vodil bo zvezo imenoma baron Chiari, v istini pa kričač Wolf.

Davek na vino.

Ker še finančni minister Bilinski, katerega je pri lanskem boju tako skrbno varovala Plojeva stranka v državnem zboru, vedno preti z davkom na vino, zbrali so se dne 25. februarja zastopniki vinogradnih krajev na posvetovanje, kako se boriti proti ministrom nakani in onemogočiti davek. Izvolil se je v to svrhu poseben odbor, kojega predsednik je nižjeavstrijski deželni poslanec Mayer, podpredsednik načelnik Kmečke zveze, Roškar.

St. Lenart v Slov. gor.

Po celi slovenski deželi je šel zadnji čas glas o nezaslišanem napadu, ki ga je izvršil učenec nemške šulferajnske šole Bela na učenca ondotne slovenske šole. Govorec dokaz, da se slovenski otroci v nemških šolah, v katerih ne razumejo jezika, ne morejo nič naučiti, še manj pa vzgojiti. Poslanec dr. Korošec je spravil ta predlog tudi v soboto, dne 26. svečana v državni zbor.

Poslanec Pišek.

V brambovskem odseku je 25. svečana poslanec Pišek navedel pritožbe, da se pri 47. pešpolku v Gorici s Slovenci surovo postopa, da se jih je že več usmrtilo, in zahteval, da se uvedejo gospodarski tečajji (podučni kurzi) ter se pri vojaških oskrbovalnih skladiščih več od proizvajateljev kupuje, se za kupovanje določi daljši čas, in priporočal, da se zadrugi v Račjem več pozornosti daje, ki je v stanu, s kmeti s potrebnim blagom zalagati skladišče v Mariboru.

Vinski davek.

V torek, dne 1. marca je finančni minister res vložil v zbornici zakonski načrt za novi davek na vino. Za hl vina bi se moralo plačevati 4 K, za hl vinskega mošta 3 K 60 vin., za hl vinske brozge 3 K, za hl sadjevca in sadjevca mošta 1 K. Prosto davka je vino, ki se popije doma, ki se rabi za pridelovanje jesiha in žganja. Obdačilo se bo samo vino, ki pride v množini nad 50 l v promet.

Protiv davku na vino.

Slovenski klub se je posvetoval o davku na vino in sklenil soglasno ogorčenje proti nameravanemu novemu davku. Klub bo storil vse, da načrt ne postane postava.

Proračun in novi davki.

V soboto, dne 26. februarja je zbornica dovolila pobiranje rekrutov. V torek nato se je začelo novo čitanje proračuna in novih davkov. Po prvem čitanju ni glasovanja, ampak se predmeti odkažejo brez glasovanja odsekom. Pri prvem čitanju nastopajo govorniki le v toliko, da že naprej pokažejo svoje stališče nasproti vladnim načrtom.

Razprava o proračunu in novih davkih se nadaljuje.

postaviti v boj proti trpki, nemili usodi; če pa spoznamo, da v obupnih zadevah, v katerih se nahajamo, nobena človeška pomoč nič ne izda, tedaj se z zaupanjem obrnimo do Tistega, kateri je po čudežu rešil dotični romarici iz roparskih rok, ter ju končno zdravi pripeljal na dom svojih starišev, in trdno sem prepričan, da bode Bog rajši storil čudež, kakor pa nas ne uslišal ter nas prepustil okrutni nesreči!

In tako se je ta povest privikrat javno pripovedovala v cerkvi iz prižnice ter se kmalu raznesla, kakor se razlije povodenj, po vseh bližnjih in daljnih krajih, in kamor je prišla, povsod je vzbudila veliko zanimanje med ljudstvom, katero je ohranilo povest o tej romarici, rešeni na čudežni način — do današnjega dne. Tako je prišla ta povest tudi do nas, kjer sem jo skušal s svojim nezmožnim peresom popisati, ter jo podati cenjenim bralcem. Podam tedaj prijaznim bralcem to povest s prošnjo, da ne kritikuje prestrogo mojega malenkostnega dela glede na logiko in besedoslovje; kajti jaz sem priprost človek, a pisatelj nisem.

Politični ogled.

— **Hrvaško.** Položaj na Hrvaškem je vse prej nego prijeten. Nova ogrska vlada dela z vsemi sredstvi na to, da se Hrvaška popolnoma podvrže brez-pogojni nadvladi Ogrske. Najbrž dobi tudi volilno reformo, po kateri bo število poslancev omejeno na 88. Od teh pa naj bi pripadlo po spretno razdeljenih volilnih okrajih 43 Srbom.

— **Balkan.** Med Turčijo in Bolgarijo vladajo zelo napete razmere. Turki pozivljajo svoje rojake v Rumeliji, Bosni in Hercegovini, da se iz teh dežel izselijo in se naselijo v Macedoniji. Vlada je izdala velikansko svoto za podpiranje teh naseljencev. V Rumeliji se nahaja 40.000 mož bolgarskih čet, ki so oboroženi kakor v vojski. Minole dni je prišlo celo do malih bojev med turškimi obmejnimi četami in Bolgari.

— **Grška** stoji pred meščansko vojsko. Kralj Jurij se je že hotel odpovedati prestolu, a na nujno željo svojih sinov in drugih evropskih vladarjev je sklenil vstrajati na svojem mestu.

— **V Belgiji** se vršijo meseca maja volitve. Katoličani tokrat žal niso tako edini kakor drugokrat. Dosedaj so imeli v Belgiji katoličani večino. Liberalci in socialisti se bodo pri volitvah podpirali. Tembolj bi imeli katoličani vzrok, da so edini.

— **Angleško.** Sedanja liberalna vlada se nahaja v hudih stiskah. Sama nima večine, ampak je navezana na pomoč Irceev in delavske stranke. Sprva se je zdelo, da bo vlada takoj padla. Vendar pa je možno, da se bodo stranke sčasoma sporazumele. Boj proti gosposki zbornici, ki se je pred volitvami toliko naznanjal, bo najbrž izostal in s tem je glavna težkoča odstranjena.

Mala politična naznanila.

Dne 25. svečana: V Italiji je ministrski predsednik predložil državnemu zboru obširen načrt za razne spremembe posebno glede brambe dežele in za spolnitev šolstva. — Na Pruskem se sedaj v deželni zboru bje boj radi volilnega reda. Socialni demokratje z vso srditostjo pobijajo predloženi volilni red in prirejajo velike protestne shod, na katerih je že tekla delavska kri. — Na Ogrskem vlada sedaj izjemno stanje. Po nekaterih okrajih so okrajni zastopi sklenili ne pobirati davkov, tudi rekrutov ne dobi vlada.

Dne 26. svečana: Na Dunaju se je danes vršilo ustanovno zborovanje nove nemške napredne zveze. — Zunanji minister grof Aehrenthal je dospel včeraj v Monakovo, kjer je bil sprejet od princ-vladarja. — Francoska zbornica je sprejela določbo, da se ima dohodke iz povišanih davkov od dedščin porabiti za pokojnine delavcem.

Dne 27. svečana: Srbski kralj Peter poseti konec marca ruskega carja. — V političnih krogih se trdi, da bo ogrski državni zbor, ki je bil do 24. sušca odgođen, sklican že 22. sušca in bo takoj nato razpuščen. — Zunanji minister grof Aehrenthal se je danes vrnil na Dunaj.

Razne novlice.

* **Mesto učiteljice** je razpisano na trirazredni ljudski šoli v Gor. Polskavi. Prošnje se morajo vložiti do 31. sušca pri okrajnem šolskem svetu v Gor. Polskavi. Dokazati se mora zmožnost obeh deželnih jezikov.

* **Imenovan** je za učitelja risanja na mariborskem učiteljskem okrajni šolski nadzornik Josip Schmoranzler.

* **Poslanec dr. Ivan Benkovič** je nastopil daljši dopust, katerega bode prebil v Celju. Sej državnega zbora se more udeleževati le v najnujnejših slučajih.

V **Ljubljani** je bil dne 25. t. m. posvečen v mašnika gospod Jakob Kotnik, doma na Črešnjevem, pri Slov. Bistrici. Mladi novoposvečenec odide v Rim na zavod del'Anima, kjer bo nadaljeval svoje studije.

V **Gradcu** je bil promoviran doktorjem prava član Zarje Jesenko. Mlademu gospodu doktorju iskreno čestitamo.

Tečaj za župane in občinske tajnike se vrši v Mariboru v času od 14. do 16. marca 1910 v dvorani Katoliškega delavskega društva, Flössergasse št. 4. Začetek v ponedeljek dne 14. marca ob 8. uri zjutraj. Vspored: 1. Delokrog občine. 2. Občinski volilni red in občinski red. 3. Socialne naloge občin. 4. Nova kužna postava. 5. Razmerje občine do okrajnega zastopa in deželnega odbora. 6. Občinski predstojnik — policijski organ. 7. Dopisovanje z uradi, sestava računov. 8. Občine in — delo narodne obrambe. 9. Lovski zakon. 10. Odpis davka po uimah. 11. Sodnijsko-sirotninske zadeve. 12. Domovinska pravica v občini. Poleg teoretičnih predavanj se bodo dajala navodila za praktično delo, sestavljale razne pismene vloge itd. Predavali bodo gospodje državni in deželni poslanci župan I. Roškar, župan F. Pišek in dr. Korošec, odvetnik dr. J. Leskovar, nadrevizor Vi. Pušenjak in občinski tajnik Ivan Zupanc. Kdor se želi tečaja udeležiti, naj to prav kmalu javi Slov. kmečki zvezi v Mariboru.

Osrednja S. K. S. Z. je imela dne 20. februarja v Ljubljani svoj občni zbor, na katerega je do-

slo mnogo udeležnikov. Obširno je govoril na tem zborovanju predsednik Zveze dr. Krek, ki je očrtal zopet nova pota, nove misli za našo krščansko-socialno organizacijo. Članov je štela zveza v Ljubljani sami nad 4000, ki pa se vsi tudi živo zanimajo za Zvezino delovanje. Zveza dobi v Ljubljani svoj lastni dom. Nakupilo se je staro strelišče za 47.000 krou v ta namen. Poslopje se bo v toliko popravilo, da bo zadostovalo vsem potrebam Zvezinih prireditelj. Iz podrobnih poročil o delovanju ljubljanske Zveze se razvidi, da je Zveza v vsakem oziru vstrajno gledala na svoj smoter: s pravo krščansko izobrazbo in organizacijo osrečiti slovensko ljudstvo.

S. K. S. Z. Seja odbora S. K. S. Z. je v četrtek dne 3. marca, ob petih popoldne. Odborniki se vabijo, da pridejo polnoštevilno.

* **Ptujski Ornig** se je v Gradcu v deželni zbornici javno in glasno sam pritoževal, da srednje- in zgornještajerski poslanci cenijo naše zahteve kot zahteve nižje vrste, in sicer ob priliki, ko niso hoteli glasovati za zgradbo ene spodnještajerske železnice. To je najboljšje opravičene slovenske obstrukcije iz vrst očeta vseh štajercijancev, ptujskega župana Orniga. Vkljub temu si je drznil ta mož poslati na ptujski shod pismo, v katerem pravi, da so slovenski poslanci začeli obstrukcijo iz zgolj političnih vzrokov. Ali ste očka Ornig tako pozabljivi, da ne veste več, kako hudo ste sami obsodili svoje tovariše v Gradcu? Nadalje ali so železniške zadeve samo politični vzroki? Očka Ornig, več spomina, razsodnosti in resnicoljubja Vam želimo.

* **Deželna zbornica** v Gradcu je ravno tako slovenska, kakor nemška, ker smo tudi Slovenci štajerski deželani in davkoplačevalci. Nismo pa metle, hlapci ali sužnji Nemcev, zato ima Slovenec v deželni zbornici ravno toliko pravice, kakor Nemeec, in istotako tudi slovenski jezik. Vsled tega tudi nemški poslanci nimajo pravice, odkloniti kakega predloga, če se tudi utemeljuje v slovenskem jeziku. To je deželni jezik, in če ga kdo rabi, ne sme biti kaznovan. To naj bo posebno „Štajercu“ povedano, ki boče svojim šnopsarskim čitateljem dokazati, da so Nemci storili prav, ako so dr. Benkoviču odklonili nek predlog, ki je utemeljeval v deželnem slovenskem jeziku.

* **Laži.** „Štajerc“ laže, in sicer prav debelo, kakor je za njegove od šnopsa in lumparije zabite čitatele potrebno. 1. Pravi, da se Drava, Pesnica itd. ne bodo regulirale, ker so slovenski poslanci obstruirali. Ravno narobe, ljubi nemčurček! Ker Nemci niso hoteli dovoliti teh regulacij, so Slovenci obstruirali. Tudi uravnava rek je gospodarska, ne pa politična zadeva. 2. Brezobrestna posojila so Nemci očrtali že lansko leto, ko še o slovenski obstrukciji ni bilo ne duha ne sluha. Proračun za leto 1910 se je položil že meseca septembra 1909 na mizo deželnih poslancev, a tam ni že krajozarja več za brezobrestna posojila. Vsled tega je bila potrebna slovenska obstrukcija. Zraven pa so nam Nemci s tem požrli tudi državno podporo v znesku 200.000 krou. Za leto 1910 so nam torej Nemci samo pri vinogradih naredili skode za približno pol milijona. To je vendar dovolj vzroka za obstrukcijo. 3. Nemška poslanca Einspinner in Franz sta strastno govorila za to, naj se kmetijska šola v St. Juriju ne otvori. Tega je „Štajerca“ tako sram, da si tudi svojim čitateljem, ki mnogo prenesejo, ne upa povedati, in zato jim celo zadevo utaji. Sram ga bodi!

* **Pozor!** Nekaj novega nam obeta „Štajerc“. V zadnji številki pravi, da bo prinašal redno slike, med drugimi tudi zločincev. Upamo, da bomo na ta način našli precejšnji del štajercijanske stranke v „Štajercu“ naslikane. „Štajerc“ prinese torej kmalu slike Muršeca, Segule, polenskega Ploja itd.

* **Zvišanje doklad** na direktne davke so zabranili letos naši deželni poslanci. Ohranili so na ta način nad milijon krou ljudskega denarja ljudstvu samemu. Tega pa nemškutarški listi ne upajo povedati svojim somišljenikom!

* **800.000 krou** se izda za deželne uradnike. Toda to so razven dveh sami Nemci! To je ljubezen deželne nemške večine do nas! In nemškutarji si uajo govoriti, kako lepo skrbe Nemci za nas!

* **Taki so liberalci!** Graški liberalni občinski svet je bil nedavno tako neverjetno predrzen, da je knezoškofijskemu ordinarijatu poslal glasom sklepa občinskega sveta dopis, v katerem od ordinarijata zahteva, naj v katekizmu črta v izpovednem formularu vprašanja, ki se tičejo šeste in devete božje zapovedi. V soboto je ordinarijat na ta nesramen dopis izborni odgovoril, da je Kristus za take reči postavil svojo cerkev, ne pa občinskih svetov, končno pa je katekizem odobren tudi od najvišje posvetne učne oblasti. Ordinarijat še omenja, da se vsak katoličan le more veseliti, ako ima v katekizmu, oziroma v spovednem formularu sredstvo, da izpoved ložje opravi. Ko se je ta dopis v soboto v občinskem svetu prebral, je županov namestnik Magg, velik svobodomiselnec, dejal, da kar se izpovedi tiče, je to stvar okusa, ker on in še mnogo tisoč kristjanov te potrebe ne občuti. Tako so nesramni liberalci povsod, koder imajo moč in besedo. Magg je tudi velik zagovornik liberalnih učiteljev in Svobodne šole. Taki kakor Magg bi bili tudi naši slovenski liberalci in napredni učitelji, če bi jih slovensko ljudstvo ne bilo v kot pognalo.

* **„Revček Andrejček“** na Dunaju. Slov. kat. izobraževalno društvo „Straža“ na Dunaju se čedalje lepše razvija. Število članov vedno raste, čemur se pa ni čuditi, ker jim nudi društvo vse, kar more